

# 中国大陆第一批试管婴儿今年20岁了

1988年3月10日，郑萌珠在北京呱呱坠地，她一出生就被贴上了中国试管婴儿第一例的标签。同一年的6月5日和6月7日，第3例和第4例试管婴儿章皿星和罗优群，在湖南长沙出生。两人之前，北医三院还在5月27日诞生了第2例试管婴儿，因不愿意暴露身份，多年来已和医生失去联系。

郑萌珠、章皿星、罗优群三人，因此成为目前中国大陆三个已知最早的身份公开的试管婴儿。

如今，20年过去了，日历翻到2008年，伴随着这三个试管婴儿20岁生日的到来，医学界也迎来了试管婴儿技术在中国大陆成功应用20周年的纪念日。

在这20年里，中国的试管婴儿技术经历了怎样一个从无到有，从有到精的发展过程？三个最早的试管婴儿经历了怎样不同寻常的人生历程？而围绕着试管婴儿技术的应用，有着怎样喋喋不休的争论？

## 开腹取卵体外受精成功

87岁的张丽珠缩在一张沙发椅上，头一点一点，打起了瞌睡。这是2008年2月26日上午，中国大陆辅助生殖技术应用20年研讨会的最后一天。

现场台上嘉宾在演讲，台下这位被称为“试管婴儿之母”的老人精力不济，进入了梦乡。“小心别着凉。”一旁的人推醒她。张丽珠不好意思地笑了：“岁数大了，爱犯困。”

就在一天前，在北医三院举行的中国大陆首例试管婴儿诞生二十周年庆典上，张丽珠重逢了那个由她亲手“制造”出来的生命——20岁的西安西京大学英语系学生郑萌珠。1988年3月10日郑萌珠的出生，标志着试管婴儿技术在中国大陆首次获得成功，也使当时已67岁的张丽珠赢得了“试管婴儿之母”的称谓。

北医三院是中国试管婴儿技术研究的先锋。现任北医三院生殖医学中心副主任的刘平回忆，当时，北医三院联合湖南湘雅医学院、北京协和医院，向卫生部提出申请，明确提出要做试管婴儿，并且被列入国家“七五”攻关项目。

在此期间，外国专家应邀来北京，给十多对中国年



1988年3月10日，张丽珠怀抱刚刚出生的郑萌珠。

轻夫妇做试管手术，但是没有一例成功。后来两位美国专家带了全套医疗器械又去了广州，做了15例也全部失败。但是，这些没有打击张丽珠和她的同事们继续研究试管婴儿技术的决心。

张丽珠认为，外国专家手术失败的原因，主要是外国人使用的腹腔镜的方法不对路。“中国的不孕病人，多数是因结核病造成，达30%，表现为盆腔粘连，卵巢不能暴露，用腹腔镜根本看不见。我就改变了策略，决定在开刀进行卵巢修复的同时，开腹探查、取卵。”

可是，当时医护人员对卵的认识少得可怜，那时教科书上画的是猪卵。第一步是得在国外文献中找出什么是人卵，然后再从显微镜下对比寻找真正的卵。

张丽珠胆子大。手术过程中，一边开刀修复输卵管，同时用手触摸到卵巢的卵泡所在，凭借手感用针刺进去，抽取卵泡液。因为找不到合适的容器，就把盛卵泡液的试管放在保温杯里。

刘平是张丽珠当年的骨干助手，“卵很娇嫩。我抱着放卵泡液的保温杯，从手术室小跑步穿过操场，跑大约十几分钟，赶紧趁着‘新鲜’，送到组织胚胎教研室，让他们找卵。”

在找到第13例的时候居然就找到卵，并且完成了体外授精。1987年，张丽珠一共对32个不孕患者进行了胚胎移植，其中2人在这一年成功怀孕。来自甘肃礼县的民办教师郑桂珍成为幸运者。

## 剖腹产那天来了屋记者

1987年，郑桂珍37岁，结婚近20年，却一直没有怀上孩子。她四代单传，家境相对富裕，丈夫左长林是招赘，所以孩子以后也姓郑。夫妻两人感情很好，“唯一的缺憾就是没有孩子总是感觉不完整。”

有个自己的孩子！这个

简单的愿望让郑桂珍在相当长的时间里奔波在全国的各大医院。一个在西安认识的病友有天晚上看中央电视台《九州方圆》节目，节目中提到北医三院正在开展试管婴儿研究，就把这个信息告诉了郑桂珍。抱着最后一线希望，郑桂珍颠簸了3天3夜，1986年辗转来到北京找到了张丽珠。

幸运的是，郑桂珍在取卵手术后，1987年6月16日体外授精成功。1987年6月26日，医生把受精卵用特殊管子送进郑桂珍体内，7周后妊娠。B超显示出直径2厘米的胎囊胚胎及原始心脏搏动，其后整个妊娠过程顺利。

1988年3月10日清晨，张丽珠走进手术室，却被眼前的热闹情景吓了一跳。“来了好多记者，把手术台都包围了，里三层外三层的。我一看有些担心，万一这孩子出来是个豁嘴或者畸形，这可怎么办？”那时，第一例试管婴儿究竟会是什么样，连张丽珠心里也没底。

郑桂珍的剖腹产手术很顺利。上午8点56分，中国大陆第一个试管婴儿出生了。“3900克，52厘米”。郑桂珍接过孩子一抹幸福泪，号啕大哭。

后来成了“战地记者”的新华社唐师曾当时也在产房，他让脱下手术服的张丽珠抱着已经清洗了一遍的婴儿，拍了一张合影。照片上，67岁的张丽珠低头看着怀里已经熟睡的孩子，露出了慈爱的笑容。次日，唐师曾拍摄的这张照片登上了各大报纸的头版。

## 试管婴儿手术呈现商业化

紧接着，第2例试管婴儿5月27日也在北医三院出生。

这一年是大陆试管婴儿的发端，也是一个爆发期。同课题的另一个协作单位湖南湘雅医院的卢光琇大夫，也采

取开刀修复卵巢同时取卵的方法，同样造人成功。在1988年6月5日和6月7日，分别产下一女一男两个试管婴儿。其中男婴还是中国首例“赠胚”婴儿。“当时是两对夫妇在湘雅医院同时做，但是年轻的没有成功，因为胚胎的储存在当时还有问题，年纪轻的夫妇就把剩下的胚胎赠送给了年纪大的夫妇，结果年纪大的怀孕成功。”

而另一个协作单位协和医院就没这么幸运，因为采用国外的腹腔镜技术，没有一例成功。相反，北医三院和湘雅医院用“土方法”，使得大陆在开展这个项目仅仅4年之后，就取得了突破。

北医三院生殖医学中心实验室的廉颖介绍，目前的试管婴儿技术和上世纪80年代已经有了天壤之别。在取卵体外授精、单精子注射等方法的基础上，试管婴儿手术的辅助技术近10年也有了很大发展。既可以“冻融胚胎”、还可以“三冻（冻精子、冻卵、冻胚）”。“现在抽取卵泡液手术已不用开刀。从1989年开始，B超下阴道一根针的方法取卵成为常规。”

2008年3月10日，试管婴儿手术在中国大陆成功应用整20年。据卫生部统计，从1988年到2004年，中国大陆约有1万多例试管婴儿出生。而目前，全国每个省都有生殖中心，有国家正规资质的试管婴儿单位138家，他们能够制造的试管婴儿总量应该相当可观。

被称为“试管婴儿之母”的张丽珠教授说：“有一点毫无疑问，中国试管婴儿在世界的比重正在快速增加，而且趋势会越来越明显。”如今，年事已高的张丽珠只在天气好的时候才下楼转转，平时就呆在家里整理资料写回忆录。不知不觉20年间，试管婴儿手术在国内从无到有，已经呈现出商业化的热闹场景。

被称为“试管婴儿之母”的张丽珠教授说：“有一点毫无疑问，中国试管婴儿在世界的比重正在快速增加，而且趋势会越来越明显。”如今，年事已高的张丽珠只在天气好的时候才下楼转转，平时就呆在家里整理资料写回忆录。不知不觉20年间，试管婴儿手术在国内从无到有，已经呈现出商业化的热闹场景。

## 两个女生一个男生各有各的人生选择

1988年3月10日，郑萌珠在北京呱呱坠地，她一出生就被打上了中国试管婴儿第一例的符号。同一年的6月5日和6月7日，第3例和第4例试管婴儿章皿星和罗优群，在湖南长沙出生。

郑萌珠、章皿星、罗优群三人，因此成为目前中国大陆已知最早的公开的试管婴儿。如今，他们20岁了。20年后的今天，3人同时进入了大学读书。郑萌珠在西安西京大学英语专业，章皿星在湖南师范大学金融专业，罗优群在湖南医学院临床医学专业。

郑萌珠：我不过是在试管里呆了几天，有点高科技含量罢了

2月24日，郑萌珠应邀来北京参加大陆生殖辅助技术应用20年研讨会。北医三院生殖医学中心的刘平说：“郑萌珠10岁的时候曾经来北京参加了庆祝活动，但是15岁的时候请她来，她就拒绝了。这次为了让她来，我反复给她打电话做动员，才说服她。”

说起20年前女儿的出生，郑桂珍很爽快，她说自己从没因为女儿是试管婴儿而感到不舒服：“怎么会呢？孩子是自己的，看到她健康成长，学业有成，我们都挺高兴。做父母的，不都希望这样吗？很多人说我们家是‘铁树开花’，可是你想那些没孩子的，想要孩子得不到的，比咱们可痛苦多了！”

38岁得女，夫妻俩对孩子十分疼爱。郑桂珍一直带郑萌珠到4岁才去上班，后来郑萌珠也一直在妈妈任教的小学读书，上了初中高中，左长林又一直接晚送，直到郑萌珠考上大学。目前最让妈妈担心的，是女儿一个人在西安，媒体的打扰无法让女儿安心读书。

而另一头，在西安，半年多的大学生活，郑萌珠看起来和生活在同一个城市的同龄人已经没什么区别，她说话幽默，喜欢和人“呛”，有点男孩子气。问她有什么爱好，她答：“吹口哨算吗？”她现在最关心的是毕业后去哪里发展。

罗优群：让我这个试管婴儿再“制造”出另外一个试管婴儿

和郑萌珠相比，20岁的常德小伙子罗优群对自己的身世更加不设防。

15岁那年，罗优群和父亲及湘雅医院的卢光琇大夫一起，参加了中央电视台的《新闻会客厅》，公开了自己的身份。他说：“我的一切都是透明的。从我上小学、初中、高中，直到大学，每一次去学校报到，

都有记者找到学校采访，我的同学和老师，没有一个不知道我是试管婴儿，于是我更没有什么可避讳的了。也没有觉得不方便。我就生活在公众的关注下，从来没有忐忑不安。”

罗优群的父母住在常德一个普通的小区。父亲罗志元说：“罗优群这孩子挺让大人省心的。学习功课都不错，基本都在80多分，这次寒假回来告诉我还拿到了奖学金。也不乱花钱，以前我们每个月给他500元生活费，他自己都知道节约，最近物价涨了，才给加了些路费。”

今年6月，罗优群将进入大学实习阶段。这个在湘南医学院学习的孩子作出了一个选择。“我即将进入卢奶奶的生殖研究所实习，又重新回到自己出生的地方，我自己的愿望，就是将来能从事试管婴儿研究。那个时候，一个试管婴儿再‘制造’出另外一个试管婴儿，这一定是一件蛮有趣的事情。”

章皿星：我希望尽量过一种低调和安静的生活

3个人中，只有20岁的长沙姑娘章皿星坚决地拒绝了采访，这个目前在湖南师范大学金融专业读书的女孩子在短信中说：“很抱歉，我不打算接受采访，我希望尽量过一种低调和安静的生活。”

和章皿星有过接触的人说，章皿星从小开朗活泼，是一个充满文学细胞的阳光女孩。

20年前，是卢光琇赋予了章皿星生命，也让章如龙、虞静文这对多年求子不得的长沙夫妇喜得千金。“我们夫妻当时年近40岁，结婚9年一直都未动静。”1987年10月14日，卢光琇取虞静文的卵子和章如龙的精子经体外受精培育出3个幼胎，植入虞静文的子宫。1988年6月5日，虞静文在湘雅医院顺利产出一个2250克的女婴。这在玻璃皿中培育出的试管婴儿，取名章皿星。

长大后的章皿星了解了自己的身世，对卢光琇特别有感情。每年大年三十，她会买上一束鲜花，给卢光琇拜年。章皿星初中时的班主任介绍，章皿星勤奋、朴实、上进，特别是语言接受能力很强，尤其是英语和语文成绩相当好。开始任课老师并不知道她是一个试管婴儿，不过细心的老师对皿星的名字满怀好奇，慢慢才知道，她之所以取名章皿星，也是取从试管里成长起来的希望之星的意思。

而章皿星本人，是在1998年10岁的时候才知道自己的真实身份。那年她去参加湘雅医学院生殖工程研究室的纪念活动，才似懂非懂地接受了这样的事实。据《南都周刊》

**快报便民网**  
庆祝 8 周年  
活动时间：3月1日-4月30日  
真情回报读者，预约服务  
享受折扣优惠：

凡2006年元月1日起在便民网成功预约服务的老客户可享受8.5折优惠；新客户均可享受9折优惠（特色服务和材料费除外）。

## 新推服务项目

**驾校培训**  
**办公家具拆装**

质优价廉，值得信赖！

# 现代快报便民网

- 十分钟内回复
- 约定时间上门
- 现场回访反馈
- 凭回执单保修

24小时服务电话  
**96060**

## 推荐服务

**电脑维修**  
**家庭装修**  
**管道疏通**  
**无霜冰箱维修**  
**灭鼠灭蟑**  
**丁勃验房**  
**家装监理**  
**搬家开锁**  
**专业催乳**

**特色服务**

- 婚庆礼仪
- 简易装修、家庭装修
- 室内环境检测
- 旧家电回收(彩电、空调、电脑等)
- 开、换、修锁 20 元起
- 搬家、货运 150 元起
- 金陵灭鼠王灭鼠灭蟑

(所报价格均不含材料费，  
详细价目表可向服务人员索看)

为保障您的权益，求助  
快报便民服务请务必拨打快  
报热线 96060 预约登记，  
我们将第一时间为您  
提供优质的服 务。  
完成后请致电 96060 反馈。

**空调快修** (移机、充氟、维修、清洗)  
**50元修彩电**  
**水电急修**  
**房屋清洁**  
**油烟机清洗**

快报便民网服务范围：南京市、江宁、浦口、六合(大厂、雄州)

投诉监督电话：96060

因为有快报监督，所以家有难事找快报便民网让您更放心！